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nem küldünk vissza,

FELELŐS SZERKESZTŐ:

EMBER KÁROLY
KIADÓTULAJDONOS I

SZENT-1STVÁN-TÁRSULAT

Megkapja e lapot minden katholikus nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. Ily 
kérelmek az egyházmegyei főtanfelügyelőség 
útján intézendők a Szent - István - Társulat 
igazgatóságához, Budapest, VIII. kerület. 

Szentkirályi-utca 28.

A hadsegélyezés és nemzetgazdasá­
gunk érdekében.

Irta: Kováts Alajos.

A katholikus tanítók egyik, még a háború előtt 
tartott gyűlésén elhangzott előadások közül még ma 
is emlékezetünkben van Haller István országgyű­
lési képviselő beszéde, aki hallgatóit teljesen meg­
győzte arról, hogy az iskolának, illetve a tanítónak 
ezután még többet kell tenni a magyar nép köz- 
gazdasági szintjének az emelésére, mint amennyit 
eddig tett. Már az elemi iskolás és ismétlőiskolás 
gyermekkorban alaposabbá kell tennünk népünk 
gazdasági tudását, hogy a magyar föld többet és 
ha lehet, még elsőbbrendűt teremjen ; és amit terem, 
azt még jobban ki tudjuk aknázni, fel tudjuk dol­
gozni és értékesíteni.

Több alkalommal hangoztattuk már azt az igaz­
ságot, hogy ha az iskola és tanítója gazdasági tekin­
tetben az eddiginél többet nyújthatna az iskolás 
gyermeknek és a népnek, ezzel nem csupán a magyar 
haza nemzetgazdasági állapotát javítjuk, hanem 
emellett a nép ezután még jobban megbecsüli az 
iskolát és tanítóját. Nem kell annak a belátására 
különösebb okoskodás, hogy a hamar szem mel­
látható és kézzelfogható anyagi erősödés hálára 
kötelezi a népet az iránt, akitől és amely intézmény­
től e tekintetben sokat nyert. A nép az értelmi és 
egyéb lelki kincsek gyarapodásánál hamarább észre­
veszi anyagi kincseinek az öregbülését. Ha ez így 
van, bizonyos, hogy a nép anyagi kultúrájának 
gondos művelése a legjobb eszköz arra, hogy a népet 
megbarátkoztassuk az iskola és tanítója iránt való 
áldozathozás gondolatával.

Ha tanító-gyűlésünk már a nagy háború kitörése 
előtt szükségesnek tartotta ezen felfogás érdekében 
annyi meleg szót hinteni a tanítóság közé, még 
helyén valóbb erről ma beszélnünk, amikor a nagy 
világrengés alapjában teszi próbára gazdasági erő­
kifejtésünket. Ne felejtsük el, hogy a mai nagy 
küzdelem nem csupán a harcmezükön fog eldőlni. 
Hiszünk abban, hogy ez a küzdelem ezután is a mi 
oldalunk javára fog maradni ; de a földön, a vizen 
és a levegőben folyó nagy mérkőzés mellett ember 
feszítő anyagi munkálkodásunk is hatalmas ténye­
zője a győzelmes harcnak. Nemzetgazdasági helyze­
tünkért azonban nem csupán ezen nagy cél érdeké­
ben kell dolgoznunk, hanem egy másik, a inai na­
pokból folyó körülmény miatt is. A világháború

hőseinek itthon hagyott családtagjait jó részben az 
állam és a községek ereje, meg az e célból kialakult 
társadalmi egyesülés szerető gondoskodása tartja 
el vagy segélyezi. Ez a gondoskodás és segélyezés 
nagy dolog. Mindent fel kell használni a szükséges 
pénz előteremtésére. Pedig ez még nem elegendő, 
mert az anyagi segélyezés módjaihoz kellett sorozni 
az új munkaalkalmak nyújtását; új kenyérkereső 
forrásokat kell kutatnunk a nép számára. Így tehát 
a mai időben a felkarolásra szorulók segélyezése, a 
nehezebb munkát nem biró gyermekek, asszonyok 
és öregek foglalkoztatására is szükséges, hogy mező- 
gazdasági kincseink kiaknázására nagyobb gondot 
fordítsunk.

Ezt a célt szolgálja a honvédelmi minisztérium 
Hadsegélyzö Hivatala. Már eddig is több érdemes 
és gyakorlati haszonnal biró kezdeményezés dicséri 
a Hadsegélyzö Hivatalt. Most pedig a füldmívelési 
minisztérium támogatásával arra vállalkozott, hogy 
a honi orvosi növények gyűjtését és értékesítését a 
közmunka igénybevételevei szervezi. A Természet­
tudományi Közlöny most megjelent számában olvas­
suk, hogy a Hadsegélyzö Hivatal a gyógynövények 
gyűjtése keretében a szilvamagvakat is gyüjteti. 
X szilvamagvakat ha másként nem, kávépótlék elő­
állítására értékesítik és minthogy a hadsegélyzö 
Hivatalnak pénzébe nem kerülnek, bármilyen cse­
kély árban értékesítve is előmozdítják a hadsegélve- 
zést. A beküldött szilvamagvakkal végzett kísér­
letek azonban arra a meggyőződésre juttatták a 
hadsegélyzö hivatal vezetőségét, hogy a szilva­
magvak többféleképen feldolgozhatókésilyen módon 
a magvak nemcsak a hadsegélyezés javára, de 
mezőgazdasági szempontból is jól értékes’thetök. 
A vizsgálatok eredménye szerint ugyanis a szilva­
mag összetételében nagyon hasonlít a keserű mandu­
lához. Ebből kiindulva, egy vegyészünk a szilva­
magból mindazokat az anyagokat előállította, 
amelyek a keserű mandulából előállíthatok. A Ter­
mészettudományi Közlöny cikke részletesen ismer­
teti a magyar vegyésztudomány ezen elemzését, 
A szilvamagvak feldolgozásának ezen előrelátható 
jövedelmezősége arra az elhatározásra késztette a 
Hadsegélyzö Hivatal vezetőségét — olvassuk tovább 
e cikkben — hogy a szilvamaggyüjtésse! fáradozó- 
kat s így elsősorban az orvosi növények gyűjtése 

/terén kiváló eredménnyel buzgólkodó magyar ta­
nítói kart anyagilag is javadalmazza. Ezért a szilva­
mag métermázsájáért általánosságban 8 koronát, 
a tanítóknak pedig 10 koronát ajánlott fel. Azonban 
a szilvamag gyűjtésében rejlő anyagi előnyöket
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ködőkk az elv :mes nerc 
it; a íi tagúk hasznai 
.-Jmoinx az is, hogy ma már 30—40 koro- 
nian.vk a szilvamag rüétermázsájáért. 

ni: -li 'gy a szólőfürthól a nedv kisajto- 
nívgm.-Kad: törkölyt eddig csupán pálinka 

v ha-znaii, k és igy a magvakban rejlő 
.•ndohé ment. A nagy olaj hiány miatt a 
rakat a zsírközpont részére foglalták lie. 
ívni maiak, hogy a szülőimig olaja éleit- 
.'•sználhat.H- vagv pétiig jó kenőolaj vagy 
ammi’-anvag \ á!ik-e majd belőle. A tanító­
ié m )!■ fel kell világ'mitani a népet és az 
enneL: két és azok révén a szülőket. Ugyan­
éi értek, t ne ért ma a radgeszfenveh. amelv- 
se eddig "iszvgvüjtvtleníil rothadt el. Pedig 
’. tme gi a • rtékes anvag, értékét elsősorban 
a ea:,. tar! alma adja meg. Dclehetavadgesz- 
v-zgv:irtás céljaira is felhasználni. Egv ve­
in: egv waggon vadgesztenyéből 25 hl. alko­
tó !"> ígv a hazánkbanösszeg vtijthető vatl- 
'" ! több ezer hektoliter szesz készíthető, 
-/ ."'. ami n mennyiség, különösen a ieien- 
mmv ideién. Ebben az esetben tekintélyes 
m kukoricát, burgonyát és melaszt szá­

ll k A Magvar X'öroskereszt-Egvesfílt't 
a vadgeszt en vét. de tudó,másunk szerint 
a x tekmteh/es összeget kínálnak már la 
axk i's csiriznek való vadgesztenyéért. 
r rsnink közül izeknek a könnyen és töme- 
:regv:iehető, jól értékesíthető. bár eddig 
esen veszendőbe ment magvaknak tudji-' 
lemzvse iránt is érdeklődnék, annak a 
tudomány! Közlöny említett cikkét aiátjl-
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gesebb, az énektanító nagyobb gyakorlottsága foly­
tán credinényesebb s különösen iskolai ünnepségek 
rendezése alkalmából kisebb fáradsággal jutalma­
zd!) b lehetne.

Az énektanításnak nemcsak tárgya, tananyaga, 
hanem egyúttal eszköze is a hangjegyek ismeretének 
közlése ; maga a kotta-tanítás.

Ismétlem, hogy a népiskolai énektanítás nem kivan 
művészeket teremteni, mégis okos és helyes dolog, 
hogv a gyermek akkor sajátítsa mar el az alapos 
éiivkt adás elemeit, amikor ezt legkönnyebben, 
szilire játszva teheti, mikor elméje legfogékonyabb : 
zsenge gyermekkorában. Es hogy ez a kor a zenei 
ismeretek elemeinek befogadására éppen úgy, mint a 
nvelvek elsajátítására a legalkalmasabb, a minden­
napi tapasztaláson kívül mutatja a nagy művészek 
élete, kiknek a tanítás által már gyermekkorukban 
mutatkozott jövendő művészi tehetségük ereje. 
A többi közül csak Mozartot. Haydn' és Liszt 
Ferencet említem. A hangjvgyismeretek közlésére 
szükségesek s cképp az énektanítás eszközei a cél­
szerűen megszvrkvsztett vonalrendszeres hangjegy- 
táblák. amelyekről a gyermek épp oly könnyen 
sajátíthatja el a hangjegyeknek, mint az olvasási 
falitáblákról a hetüknek ismeretét.

Nemkülönben szükséges az énektanítás érthetően 
és röviden szerkesztett kézikönyvecskéje, mint­
egy az énekoktatás katekizmusa, mely a szükséges 
tananyagot felölelve; épp úgy lehessen tan­
könyve a kottaírásnak és olvasásnak, az énektudás 
elemeinek, mint az ábeéskönyvtanító könyve az 
irvaoívasásnak. A német tankönyvimdalom nem 
szűkölködik ilyen alkalmas könyvekben de ma­
gyarban még mindig érezzük oly célirányos, rövi­
den szerkesztett s olcsó tankönyvnek hiányát, mely 
a szükséges ismereteket rendszeresen felölelve alkal­
mas. ügyes és általánosan használható tankönyve 
lehetne a népiskolai énekoktatásnak.

A leggyakórlatibb kérdést oldanák meg tellát — 
az énekoktatás terén — ha szakértőink nem annyira 
zenei nagyképűséggel, mint inkább a népiskolai 
énekoktatás terén szerzett tapasztalataik számba­
vételevei, könnyű rendszerben szerkesztenék meg a 
vajában szükséges tankönyvet.

Összefügg e kérdéssel s kiegészítését, vagyis foly­
tatását teszik e tankönyvnek a hangjegyes dalos- 
könyvecskék, a nehézségben fokozatosan emelkedő 
énekdarabok, dalok gyűjteménye, melyek a hangjegy- 
ismeretek gyakorlása es a dal-kincs megismerése. 
elsajátítása tekintetében szintén szükséges eszközei 
a népiskolai énektanításnak. De ismét nem a nagy- 
lélegzetű, idegen zamatu dolgok összekapkodása 
vagy minden zenei érték liijián szerzett s minden 
önbirálat nélkül közölt fércmüvek halmaza, hanem 
a gyermek lelki világához alkalmazkodó vallásos, 
hazafias, derült, vidám énekdarabok céltudatosan 
összeszerkesztett _gyűjteménye, melynek megalko­
tása a dallamok és a szöveg meghatározása tekinte­
tében ugyanazon szakerő vagv szakértők vállalkoz­
hatnának.

Az énektanításnak nélkülözhetetlen eszköze vala- 
llul.v hangszer, mely a tanítónak sokszor lehetetlen 
elóéneklését is pótolhatja: a hegedű, a zongora, de 
különösen az iskolai célokra készített harmonium. 
A vallás- és közoktatásügyi magyar királyi minisz­
térium néni ok nélkül ajánlotta, hogy a népiskolák 
az énektanítás céljaira, lehetőség szerint, ily iskolai 
harmomumot szerezzenek be.

Nem annyira eszköze, mint inkább mozgató, fej-

Az énekoktatásról.
Irta: Kantor Elek.

II.
A népiskolai énektanítás eszközlője maga az 

! '■■... ,i ..-gvetii tudása, huzgóság. céltudatos 
"a idése. lelkesedése, még alkalmas eszközök híj­

am is kedvező eredményt hoz létre: míg a Icg- 
■sivunc-oh vszküzvi a tanításnak, önmagukban céj- 
fudai i3 tel haszna'ás nélkül, mit sem érnek. Ered- 
:■ nvv< envkraniráslutz tehát mindenekelőtt ahhoz 

i kvdv'.vi müködn tanító szükséges. S mert a:z 
erű fa k'atáslmz is különösebb hivatás, tehetség, 
kith-, tanultság és ismeretek szükségesek, mik 
mkuhh megadott, mint szerzett 'ulajdonságok : nem 
k i i"l g.: ö. tel nélkül minden tanítóra rákén v- 
szerítviű a külön énektanítás vezetését, mihez cgy'k- 
nvk-másiknak sem kedve, sem hivatása nincsen.

Nem halves, különösen nagyobb községekben, 
óéi egv-egy iskolánál nagyobb tantestület szokott 
működni, nn-ivnek tagjai közül egyik-másik ren­
desen több hivatás3;»!, kedvvel, tanuHságga' s ép 
azért _ nagyobb eredménnyel is vezethetné az ének­
tanítást. Értek tan it ók alkalmazása a felsőbb fokon 
nem volna IklyteK-n, kik több iskolánál is végezhet- 
nek az énekoktatást. De ez 'esetben természetesen él 
s-eütneisinerni az énektanítás egyenjogúságát a többi 
tárgyak tanításával, nehogy az"énektanító mintegy 
szamfeiettinek, működése kisebb értékűnek tekin­
tetvén, előre is kedvet veszítse tárgya iránt.

Az egy kézben tartott énektanítás eszerint egyse-
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Ics/.tu erűje az ciickuktat ásnak azon alkalmak kellő 
kihasználása, mikor a gyermekek az énektanítás által 
szerzett ismereteiket a nyilvánosság előtt bemutat­
hat jak. Ilyen kínálkozó és felhasználandó alkalmak, 
az iskolai ünnepségek, hazafias emléknapok, sza­
badba való kirándulások, záróvizsgálatok stb.

(Folytatjuk.)

IRODALOM. MŰVÉSZET.
A földreform. A háború folyamán fölvetődött szo­

ciális és gazdasági problémák egyik legégetőbbje az, 
ami a nemet Bodenreform mintájára nálunk föld­
reform név alatt ismernek s mely a ma fennálló gaz­
dasági visszásságokkal összefüggésben lévő szociális 
és erkölcsi bajokat akarja gyökeresen gyógyítani. 
A földreform-mozgalom részletes ismertetését tartal­
mazó könyv most jelent meg a Szent-Jstván-Társu- 
latnúl, írója Damaschke Adolf, ki a mozgalomnak Né­
metországban fáradhatatlan vezetője. Allémét könyv 
eddig 12 kiadásban jelent meg, ami mintegy 60.000 
példányt jelent. Kétségtelen, hogy a magyar kiadás­
nak is nagy sikere lesz, mert hiszen a magyar moz­
galomnak nem kisebb férfiak a támogatói, mint 
Pruhúszka püspök és Giesswein prelátus. A 182 lap 
terjedelmű miinek 1 korona 50 fillér az ára : ajánl­
juk a korszerű kérdések iránt mindenkor érd eklődő 
tanítóság figyelmébe.

Magyarország hazafias, lelkes kántorainak, taní­
tóinak tisztelettel és szeretettel ajánlott, gyönyörű 
címlappal, két hangra, orgona, harmonium vagy 
zongorakisérettel, eió- és utójátékkal ellátott Hábo­
rús Karácsonyi Éneke, igen olcsó, 1 korona árban 
már megjeleni. A tiszta haszon, a hősi halált halt 
kántortanítók árváiké. Szólóéneklésnél is nagyon 
hatásosan érvényesül. Szívhez szóló szövegét dávodi 
Bakó Ádám írta. A szöveg és dallam ikertestvérként 
ölelik át egymást s azért, ha érthető jó szótagolás­
sal előadjuk, hatásában versenyez bármilyen ki­
tűnő zenekari előadással is. E kis mű érdeme még 
az is, hogy igen könnyen játszható és könnyen be­
tanítható. Megrendelhető a szerzőnél : Kontor Elek 
kollégánknál, Budapest, II., Lánchid-utca 2. sz. 
Ugyanitt több karácsonyi és egyéb zenemüvek 
kaphatók, amelyek alkalmasak karácsonyi, újévi stb. 
ajándékul is.

TÁJÉKOZTATÓ.
Nyugdíjas tanítók háborús segélye. A vallás- és 

közoktatásügyi minisztérium 53199/1916. sz. alatt 
valamennyi kir. tanfelügyelőnek, tanfcliigyclöségi 
kirendeltségnek és a fiumei kormányzónak a követ­
kező rendeletét adta ki a nyugdíjas tanítók háborús 
segélye ügyében :

Az Országos Hadsegélyzö Bizottság elhatározta, 
hogy azoknak a tanítóknak és tanítóözvegyeknek, 
akiknek az orsz. tanítói nyugdíj- és gyámalapból az 
1875. évi XXXII. és 1891. évi XL 111. t.-cikkek 
szerint folyósított nyugdíja 2.000 koronánál, ille­
tőleg özvegyi segélye 1.200 koronánál nem nagyobb, 
egyszersmindenkorra segélyt nyújt.

Ez a segély azok részére, akiknek nyugdíja, ille­
tőleg özvegyi nyugdíja 1.000 koronánál nem nagyobb 
100 koronában, az 1.000 koronánál nagyobb osz- 
szegű nyugdíjak után pedig (bezárólag 2.000, illető­
leg 1.200 koronáig) 150 koronában állapíttatott meg.

Ezeket a segélyeket keb. számvevőségem útján 
fogom szétosztani és pedig akként, hogy a segélyért 
folyamodni nem kell, hanem az a központi nyilván­
tartás alapján, hivatalból fog a postatakarékpénz­
tár útján, az arra jogosultaknak, a lehető legrövidebb 
idő alatt szétküldetni.

Így csupán arra hivatnak fel az érdekeltek, hogy 
amennyiben 1916. évi április hó 1. után lakóhelyei­
ket megváltoztatták, új lakhelyüket az országos 
tanítói nyugdíj-ésgyámalap-száinvevőségnek (Buda­
pest, V. kér., Hold-utca 17. sz.) levélben jelentsék be.

Ugyanúgy jelentsék be lakóhelyüket azok a se­
gélyre jogosult tanítók és tanítóözvegyek is, akik 
nyugdíjukat első ízben csak a most megjelölt idő­
pont után vették fel.

Erről dr. Jankó vies vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úr a tanfelügyelőségeket még f. év május 
hó végén értesítette.

HlkEK.
Püspöki konferencia. A nagymélt. püspöki kar 

f. hő 15-én és 16-án dr. Cser noch János bibornok- 
liercegprimás elnöklésével tanácskozásokat tartott. 
A püspöki konferencián bejelentést nyert, hogy a 
katli. polg. felsőleányiskolák és tanitóndképzök xézi- 
munkatanitónőinck képesítéséről beterjesztett sza­
bályzatokat, valamint a kath. tanítóképzők Rend­
tartási Szabályzatát a nagymélt. püspöki kar el­
fogadása után a vallás- és Közoktatásügyi miniszter 
tudomásul vette. Ezenkívül még több tanügyi kér­
déssel foglalkozott a püspöki konferencia,ezek kö­
zött az elpusztított erdélyi kath. iskolák felépítésé­
nek égető kérdésével is.

Az Országos Kath. Tanügyi Tanács elnöksége í. hó 
6-án ülést tartott. A magyar kath. tanítóság hódoló 
tiszteletét jelentette dr.Boromissza Tibor szatmári 
püspök úrnak püspöki jubileuma alkalmából. Hálás 
köszönetét fejezte ki a kultúra előmozdítására tett 
nemes szivű alapítványaiért és adományaiért. Kö­
szönőiratot intézett Gräjl József esztergomi preiatus- 
kanonok úrhoz az esztergomi tanítói árvaház cél­
jaira fordított 60 ezer korona adományáért. Fel­
iratot intézett dr. Csernoch János bíbornok-herceg- 
primás úrhoz, melyben utasítást kért arra, hogy a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium által a 
tanítóképzők és a gyakorlóiskolák használatara ki­
adott részletes tanmenetnek a pedagógiai, magyar 
és német irodalmi, valamint a történelmi tárgyakra 
vonatkozó részét, úgyszintén a kötmtárjegyzeknek 
c tárgyakra vonatkozó sorozatát a nagymélt. püspöki 
kar által eljogadott és kötelezően előirt tamwkcpzö- 
intézeti tantervnek megfelelően a kath. tanítókép­
zők tanártestületeinek közreműködésével revi- 
diálja, kiegészítse és ilyformán egy pótfüzeikébe 
foglalva, az esetleges módosításokat előkészítse, hogy 
azután a részletes tanmenet a pótfüzetben eszközölt 
változtatásokkal együtt a tanítóképzés egységes­
ségé érdekében a kath. képzők számára is az 191 -
18-iki tanévtől kezdődőiig az illetékes egyházi fő­
hatóságok részéről kötelezően előirassék. A gyolcs 
elhatározta, hogy a kath. polgári leányiskolák Rend­
tartási Szabályzatának javaslatát elkészíti. Ennek 
elkészítésére Keményffy Dániel, Szárnord Ignác,_ Ber- 
talan Vince és Ember Károly v.elnökből álló albizott­
ságot kérte föl. A felső leányiskolák és felső keres­
kedelmi iskolák reformjának részletes ismertetését 
a legközelebb tartandó tanácsülés tárgyává tűzte
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ki es előadóul Bakács György kath. felső kereske­
delmi iskolai igazgatót kérte fel. Köszönettel tudo­
másul vette az elnökség azon eljárását, miket a kath. 
tanítóság háborús segélye és a nyugalmazott tanítók 
hadisegélye ügyében tett. Végül elhatározta, hogy át­
iratban kéri a Szent- 1stván-Társulat nmeit, elnöksé­
gei. hogy a kath. tanítóképzők használatára főleg 
pedagógiai tankönyvek kiadását elhatározni szíves­
kedjek.

Hir az. omski fogolytáborból. SzetitgyOrgyi Ferenc 
bak. nyszentiv.ini tanító, zászlóstól f. hó 8-án a 
következő lap érkezett atyjához, Szentgyorgyi Gyula, 
pusztaszentmiliályi kántortanitóhoz német nyel­
ven : K. Sz. ! Jól. 28. óta fogságban vagyok, szept. 
k-ika óta itt Öinskban. Majd minden lapon iroítn 
ezt, mert a postai forgalom most igen hiányos, így 
nem kezeskedem, hogy összes lapjaimat megkap­

játok. Egészséges vagyok. Szép időnk van. Az ég­
hajlat körülbelül ugyanaz, jnint nálunk. Omsk, 
1916. szept. 12.»

Értesítés. A szentjerencrendi nővérek nagyszebeni 
elemi és polgári iskolai tanítonóképzöm/ézeíe növen­
dékeit ezúton is értesíti az igazgatóság, hogy az 
intézetben f. évi november hó 15-én megkezdődött 
az iskolai év.

A SZERKESZTŐSEG ÜZENETEI.
B. L. Nagyszeben. Későn érkezett. Most . már idejét 

múlta, de mint örvendetes hirt bevettük. Üdvözlet.
K. L. Levélben adtunk részletes választ. — J. J. Küldje 
be a teljesen megszövegezett hirdetést lapunk kiadó- 
hivatalához. B. M. A vasiiii arcképes igazolványok kéré­
séhez mintákat nem küldhetünk. A rendeletet közöltük. 
F. év nov. hó végéig beküldendők.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.
A pályázati hirdetéseknél minden szó egyszeri közlési díja 6 fillér.

Esztergomi érseki megye.
:ői rór

pálya
A pozsonysárfői rom. kath. iskolához két helyettes 

tanító V. tanítónő pályázhat. Fizetés havonként SO kör. 
iskolaszék. ' 904 1 — 1

A pozsonyboldogfai tóm. kath. iskolához kántorta- 
n::ó kerestetik. Fizetése havonként 80 korona.Iskolaszék.

905 1—1
.A barsbesei róm. kath. iskolaszék a kántortanító el­

távozása toiytán megüresedett kántortanítói állásra pá­
lyázatot horde;. Javadalmazása nyolc m. hold szántóföld, 
jele:: leg bérbeadva (a bérlet a jövő évben lejár), és a 
t ryénys ere államsegély. Lakása 3 szoba, konyha, kamra, 
istálló és kocsiszín. Tót nyelvet értők előnyben része­
sülnek. Választás nov. hó 20-án. Iskolaszék.' 915 1—1 

Pozsonymegyei Vajka községbe kántortanító beteg­
sége miatt helyettes kerestetik. Fizetése havi 80 korona 
és bútorozott szoba fűtéssel. Nők is pályázhatnak. Állás 
azonnal elfoglalandó. Vasúti állomás Nagypaka. Plébánia.

933 1-1
A csata] í róni. kath. iskolaszék a háború idejére he­

lyettes tanítót vagy tanítónőt keres.. Fizetés: bútorozott 
sz :ba mtesse! és havi S0 korona. Állás azonnal elfog­
lalandó. Q37 i_7

Nadasfői jPozsonyin.) róm. kath. iskolához okleveles 
segédtanítóm kerestetik. Fizetése havi S0 korona, tűzifa 
és lakás. A tőt nyelvet beszélők előnyben részesülnek. 
Ma a kántori teendőkre is vállalkozik, külön díjazás. 
Az állás azonnal elfoglalandó. Kérvények Schikuta Mik­
lós plébános címére küldendők Nádasfőre. 935 1—1 
... A vágmagyarádi rom. kath. iskolánál osztálytanítói 
auasra nov. 2b-ig pályázat hirdetve.Javadalmazása helyi
100 kor., a több: államsegély. 953 j_Íj

A Népnevelő» 23-ik számában hirdetett ipolyíödé- 
mesi helyettes tanítói állásra a pályázat nov. 3U-ig meg- 
nosszabbmatik. Plébániai hivatal. 945 j_> j

Egri érseki megye.
A déyaványai róm. kath. iskolánál megüresedett iá­

mtól állásra pályázat hirdettetik. Fizetése: a hitközség­
iül eiőleges részletekben 550 korona : 18.5 kát. hold 
Lold haszonélvezete; az alapítványi hivataltól 37 korona 
, finer; Kertnlelmeny 20 korona: két padlózott szoba, 
Konyha, kamra és fáskamrából álló lakással. És az ál- 
lomtól a_ fizetés kiegészítést A hitközségtől az iskola téli 
fűtésért evü 100 korona. Kötelessége a kijelölt bármely 
osztály tanítóit önállóan tanítani, a gyermekeket a tem-

:

plomba vezetni, ott rájuk felügyelni és a kántortanítót, 
ha az mint katona szolgálatot teljesít vagy beteg lesz s 
hirtelen nem tud segédet kapni; a kántori teendőkben 
helyettesíteni, mely esetben a végzett temetésekért a stóla 
a tanítót illeti. Jelenben pedig míg a megválasztott kán­
tor a katonai szolgálattól megszabadul és kinevezése meg­
történik, kántori leendőket úgy a templomban, mint az 
összes szertartásokban elvégezni, havi 50 korona segély 
és a megállapított kántort stóladíjakért. Folyamodvá­
nyok dec. W ig az iskolaszéki elnökhöz küldendők. Az 
állás az iskolaszéki elnöktől vett értesítés titán azonnal 
elfoglalandó. 951 j_2

Jászberény r. t. városhoz tartozó Portelek tanyai is­
kolához róm. kath. helyettes kántortanítot keresek a folyó 
tanévre. Javadalma havi 100 kor. fizetés és temetésekért 
rendes siola jövedelem, két szobás lakás. A pályázó az 
állást azonnal tartozik elfoglalni. Nyugdíjasok es tanító­
nők is pályázhatnak. Erdős András plébános, iskola­
széki elnök. 94g 1_]

Tiszakeszi (Borsodul.) róm. kath. iskolaszéke helyet­
tes 'kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Fvi fizetése, 
lakáson kívül, helyi forrásokból! 200 kor., államsegély­
ből 700 kor. és a temetes utáni stóla. Pályázhatnak fer- 
ferfiakes nők y nyugdíjasok és 2—3 osztályt végzett 
kepezueszek. Ki a kantoriakat önállóan végzi, előny­
ben részesül. Kérvények nov. 19-ig hozzám küldendők. 
Gzimmermann György pléb., Ároktő. Borsod megye.

Ai , , . .. 914 1-1
A lemondás folytan megüresedett sajóvámosi (Bor- 

soam.) rom. kath. kántortanítói állásra pályázatot hirde­
tek. Javadalmazása 3 szobás lakás, konyha, élestár és a 
megfelelő melleképületek. 534 Q-öles konyhakert. Kész­
pénzfizetés hitközségtől 150 korona, államsegélyből 682 
korona. Stola 60 kor., párbérből 30 köböl rozs. 2 öl
fRM aJn5L q iZen be.szállÍ!va- 3 kát. hold 444 C-öl szántó- 
r?, . ,,-°ü haszonertékben, búcsúztatás versenkint 40
tiller. Kötelessége díjlevél szerint. Választás és kántor- 
proba nov. 21. d_elelot 9 órakor. Vasúti állomás Boldva 
es Szirmabesenyo. Kérvények a sajóvámosi rkath. plébá­
niai hivatal címere küldendők. Schnitzler Károly lelkész.

' Miskolczi róm. kath. elemi iskolai tanítói állásra pá- 
>äza hirdettetik. Javadalma a törvényben megállapított 

es jbla.kas„ Pa! vázat! kérvények kellőleg telsze- 
, ov- 30-tg Küldendők Zábrátzky György apátplé-

tbn^!0tSjl0ZJ-ulZarÓlag-ferfitanítók Pályázhatnak, akik kán- 
endokben segédkezhetnek, előnyben részesülnek.

902 1—1
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tiger várostól, a «Füzesabony—Eger» vasútvonal men­
tén, 4‘/2 kilométernyire fekvő Kistálya község iskolaszéke 
a megüresedett róm. kath. kántortanítoi állásra pályá­
zatot hirdet. Jövedelem: 17 kát hold 330 Q-Öl szántó­
föld haszonélvezete, mely 3 hold kivételével az 1917. 
évre már haszonbérbe van adva 900 koronáért. A poli­
tikai község pénztárából: párbérváltság évi 850 korona, 
különböző címeken 152 kor. 74 fillér, iskolafűtésre 100 
korona. Stóla kb. 300 kor. Megfelelő államsegély. A la­
kásban van 3 szoba, konyha, kamra, pince, istálló, ser­
tésól s egyéb szükséges mellékhelyiségek. A keresztle­
véllel, házassági vagy szabad állapotot igazoló bizonyít­
ványnyal, tanítói s kántori oklevéllel, megszakításnélküli 
működést igazoló működési bizonyítványokkal, katonai 
állapotot teltüntető információval, eskü és honossági 
igazolványokkal felszerelt kérvényeket dec. 3-igDanassy 
üyula lelkész címére, Kistálya (Borsodul.) kell küldeni. 
A december hó 5-én d. e. 10 órakor megejtendő válasz­
tási probán a megjelenés kötelező, de a pályázó urak 
útiköltségük megtérítését nem igényelhetik. A kellő s 
fentebb elősorolt mellékletektől hiányos kérvényeket figye­
lembe nem vesszük. A megválasztott kántortanító búto­
rait a község saját belátása szerint vagy elszállíttatja, 
vagy neki ilyen címen 200 koronát ad. Az állás az egy- 
házhatosági megerősítés kézhezvétele után azonnal el­
foglalandó. 932 1—1

A királdi róm. kath. kántortanítói állásra az iskola­
szék pályázatot hirdet. Javadalma: kétszobás lakás mel­
léképületekkel és 1 hold kerttel. 5 hold szántóföld és 
rét, melyet a hivek munkálnak. Párbér 8l/ä köböl rozs 
és 13 kor. 60 fillér. 2 darab legeltetési jog. 11 kor. 50 
fillér lélekpénz, 14 méter tűzifa beszállítva. Szabályozott 
stóla és búcsuztatási jövedelem 180 lélek után. Egri 
papnevelőintézettől 120 egyházi alapokból évi 32 kor. 
Alapfizetés kiegészítéshez 457 kor. államsegély. Köteles­
sége díjlevél szerint. Tartozik még a közeli bányatele­
pen körülbelül 500 lélek kántori teendőit végezni, melyért 
stóladíj és a díjlevélbe fel nem vehető évi 200 korona 
ideiglenes fizetés jár. Választás dec. 5-én délelőtt 10 óra. 
Személyes megjelenés előnyös. Felszerelt kérvényeket 
róm. kath. plébánia elmére (Sajónéineti p. Center, Bor­
sod) kell küldeni. 959 1—1

Besztercebányai egyházmegye.
Szentmáriára (Turóczm.) oki. kántortanító hiányá­

ban segédtanító kerestetik. Pályázhatnak orgonálásban 
jártas nyugalmazott rom. kath. tanítók, illetve végzett 
11. éves képezdészek is f. é. nov. hó 26-ig. Fizetése évi 
800 korona, lakás, kántori stóla. Kérvények a szentmá- 
riai (u. p. Zniováralja) pléb. hivatalhoz küldendők.

906 1 — 1
A berzsenyi róm. kath. iskolaszék helyettesítésre se­

gédtanerőt keres, esetleg óvónőt, tanító (nő) jelöltet a 
hadbavonult tanító visszatéréséig. Fizetése törvényszerű, 
1 szoba. Kérvények Berzseny (Nyitram.), p. Nádasér, nov. 
26 ig iskolaszéknek küldendők. 955 1 — 1

Győri püspöki megye.
A csornai kath. egyházközség sürgősen két helyettes 

tanítót keres. Nők is pályázhatnak. Fizetés havi 80 kor., 
lakáspénz havi 30 kor. 927 1—1

Kalocsai érseki megye.
A csátaljai róm. kath. iskolaszék ideiglenes helyet­

tesítésre egy oki. tanítónőt vagy óvónőt keres._ Havi 120 
korona díjazás. Jelentkezők Essert János isk.-széki elnök­
höz küldjék értesítésükét. 903 1—1

Kassai egyházmegye.
Oalbatői (Sárosm.) róm. kath. iskolához helyettes 

kántortanító kerestetik. Fizetése szorgalmi időre_ havi 
100 korona. Bútorozott szoba, fa. Pályázhatnak tanítónők 
is. Vasúti állomás Bártfa. Iskolaszék. 850 2—2

Parnói (Zemplénm.) 111. tanítói állásra pályázat hir- 
dettetik. Fizetése törvényes. Tanítónők is pályázhatnak. 
Választás nov. 25-én. Iskolaszék. 908 1—1

A jeszenöczi róm. kath. új iskolához helyettes taní­
tónőt, óvónőt v. két évfolyamot végzett tanítójelöltei 
keresünk. Fizetése 800 kor. 2 szobás lakás, konyha stb. 
fa, háború után, ha az államsegély kieszközöltetik vég­
legesítve is lehet. A megválasztott állását legkésőbb dec. 
1-én tartozik elfoglalni. Benkő Bertalan rkath. lelkész, 
Ujszomotor (Zemplénm.). 933 1 — 1

Tornanádaskai (Abaujtornam.) kántortanitói állásra 
pályázat hirdettetik. Pályázati határidő nov. 29. Jövede­
lem a törvény által biztosítva. Van jó lakás és jó nagy 
kert. Az iskola felekezeti lévén, a vallásoktatást a tanító 
látja el. Pályázatok a bódvaszilasi plébaniahivatalhoz 
küldendők. Bódvaszilas, Szilbert Lajos iskolaszéki elnök.

944 1—1
Nagyváradi latin szert egyházmegye. 

Debrecen szomszédságában levő . elsőjózsa róm. kath. 
kántortanítói állására pályázni kiváltók okmányaikat Ma­
jor Zoltán hajdúböszörményi lelkészhez nyújtsák be. 
Választás Felsőjózsán dec. 3-án délelőtt. Személyes meg­
jelenés kívántatik. Javadalmazás törvényszerű. Tisztes­
séges lakás terjedelmes kerttel. Stóla 64, párbér 60, ismét- 
löiskoláért 50 korona. 939 1—I

Nyitrai püspöki megye.
A fehérhalomi (Trencsénm.) róm. kath. iskolaszék a 

tót nyelvben is jártas helyettes tanítónőt keres. Az állás 
dec. 1-én elfoglalandó. Iskolaszéki elnök. 940 1 — 1

Pécsi egyházmegye.
Az ujbezdáni róm. kath. iskolaszék a háború tarta­

mára helyettestanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetése 
havi 80 kor. és lakás. Pályázhatnak tanítók, tanítónők, 
és óvónők is. Kérvények a beremendi róm. kath. plé­
bániára küldendők. Schultz Károly esperes plébános.

921 1—1
A kássádi róm. kath. iskolaszék a háború tartamára 

helyettestanítoi állásra pályázatot hirdet. Fizetése havi 
Sü’kor. és lakás. Pályázhatnak tanítók, tanítónők és 
óvónők is. Kérvények a beremendi róm. kath. plébániára 
küldendők. Schultz Károly esp. plébános. 022 1—1

lvánbattyáni (Baranyam.) község róm. kath. iskola­
széke a kántortanitói állasra pályázatot hirdet. Javadalma : 
1. a hitközségtől havi elóleges részletekben 1000 kor. 
A többi államsegély. 2. 220u [j-öl szántó, 3 darabban : 
értéke 110 kor., 3. ló3 kemény tűzifa 136 kor., 4. körül­
belül 30 kor. stóla, 5.100 □ -öl kert, 6. 3 szoba, 2 konyha, 
ólak, pajta, istálló, pince 2jü K 63 fill. Ebből tisztán 
tanítói 1200 kor., tisztán kántori a többi. Választás nov. 
2S-án. Személyes megjelenés kívántatik. Oki. ktanítónők 
is pályázhatnak. Útiköltség nincs. Állás okt. l én elfog­
lalandó. Kötelességek díjlevél szerint. Tannyelv magyar, 
templomi nyelv német. Ivánbattyán, u. p. Villány. Liebelt 
Ferenc plébános, isksz. elnök. 95S 1—1

Rozsnyói püspöki megye.
Várgedei róm. kath. iskolánál tanítónői állásra pá­

lyázatot hirdetek. Fizetése államsegélvlyel kiegészített. 
Lakás és kert természetben. Pályázati kérvények a vár­
gedei róm. kath. iskolaszék címére nov. 2S-ig nyúj­
tandók be. Eejer Miklós iskolaszéki elnök. 909 1—1

Az uraji (Gömörm.) róm. kath. filiális hitközség a 
megüresedett kántortanítói állásra jtályázatot hirdet. Ja­
vadalma: párbérváltság 560 kor. 2‘/2 hold szántóföld, 
1 hold rét, 4 db szarvasmarha legeltetése, 12 méter tűzifa 
beszállítva, stóla átlag 20 kor., mindezek a javadalmi 
jegyzőkönyv szerint 872 koronában értékelve, a többi 
államsegély. Törvényszerű lakás, kert és melléképületek. 
Kötelességei; az összes kántortanítói teendőkön kívül 
évenként a párbérlajstromot elkészíteni, népösszeirást 
eszközölni. Választás nov. 30 án. Kellően felszerelt kér­
vények alulírotthoz küldendők. Személyes megjelenés 
előny. Szentsimon u. p. Felsőhangony. Szkaupil József 
esp. plébános. 917 1 — 1

Alsó és felsőhangony községek róm. kath. iskolaszéke 
a megüresedett kántortanitói állásra pályázatot hirdet. 
Javadalma: 3 szobás lakás, konyha, kamra, pince és mel-
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:■ '.épületek. ■ telek szántóföld, t>.'4 G-öl kei, 24 m. 
tűzifa, iskolát'ütésre 15 m. tűzifa. Párbérből: tőiddel bíró 
pártól 1 véka r -zr. i csirke, zsellerékből \< véka ro/.s. 
kúidmznkavaltsaq luO kor. Stóla a javadalrai jegyző­
könyv szerint 100 kor. A párber a javadalnti jegyző­
könyvben 75 köbölre van felvéve, amelyből 5 koblpt 
wen .int a harattgozenak fizet. Azon összeget, amely a 
megválaszundó lanitót szolgálati éveinek aránvaban a 
javad almi jegyzőkönyv szerint tanítói fizetésébe beszá­
mított járandóságán felül megilleti, államsegélyből kapja. 
Kötelességei: a IV—VI mindennapi vegyes osztályt s 
az ismét! iskola leánynövendékeit tanítani, az összes 
kántori teendőket végezni, a szentmisékhez és szén tál- 
dózasiioz szükséges ostyákat díjtalanéi kiszolgáltatni, 
éven kint a papi és tanítói parbérlajstromo; elkészíteni. 
Pályáz, k kellően felszerelt kérvényeiket now 2$-ig, mikor 
a próba és választás is meg fog tartatni, alulírotthoz 
nyrpsrk be. Személyes megjelenés saját költségen fel­
nik-:;: kívántatik. Szkanpil Jótsef esp. plébános. Szent- 
símet; lOömőrm.) u. p. Feisöbangonv. ‘ 91$ i—;j

Szögligetre (Abauj-Tornam.) rom.' kath. helyeítestá- 
:::;ó kerestetik, hadbavonult tanítója helvett az í—Vi. 
fiú osztály tanítására. Pályázhatnak "oki. tanítók, tanító­
ra k, képezdét vagy legalább két évfolyamot végzett ta­
nítójelöltek, vagy óvónők, nyugdíjas tanítók vagy taní­
tónők. Fizetés államsegéllyel Svú kor., melyből 200 ko- 
t inát a hitközség tizet - egy szobából álló lakás. Kéij- 

éuyek Korács Ágostot plébánoshoz imézendök z.mv. Zf
926 1-1

tsomatelke Otűzel balekhez) íilíámba,hadifogoly kdri- 
: -rianítoiatiak visszatértéig való helyettesítésére kántotr- 
ö tutor tant.törtöt, óvónőt keresek. Fizetése tanévre 800 

. korona, egy szoba fűtéssel, kántori teendőkért stóladíj. 
jelentkezők okmányaikat Xinger Ferenc plébánoshoz 

réz > .regre, n. p. Ajnáesliő, (ilómörm.) 93! 1—1
’■ mein. ront. kath, iskolához helyettesítő kerestetik 

a,; innal; belépésre. Fizetése havi ICO kor., egyszobás la- 
r.k.is és ebéd. Mellékes is lesz. Szántó Ferenc plébános 

•'•’eh: np. Tornaija (Gömönyu). 957 j_j

Szék este h t rvári egy ház m egye.
móri rom. Kath. egyházit:.na :s megüresedett tisztán 

iMf.itori t. - •■::: pályázatot hirdet, lavadalma: szép ta-as 
Jakas mellékhelyiségekkel, 22 ... bőid föld, io m. iemeiir 
!;_a?..pta házhoz szállítva, készpénz 490 kor., Moláris 
jövedelem átlag 550 kor. Az istentisztelet nvetve a né­
ni-, t Urge-task::: kánior teendők és német nvelvben 
;.gt:.s pa.yazatok Kérvényeiket dec. 10-ig a rom. kath 
egynaztanaeshoz címezve ft. Xtuberger Rfafr h. plébá­
nos nttk. elnökhöz knidendös. A választás ugyanakkor 
.orgonálás és énekpróbával előzőleg. .Mór Fejért* FI-

050 i-"i
Szepesi püspöki megye.

A Népnevelő n é. 19. szamában szlanicai (Árvaml 
Kamortarutc: állomásra közzétett hirdetés f. é. dec. 7-ig 
megttjínatik azon hozzáadással, hogy az iskolaszék féri 
tanerőt megválasztani óhajt. 935

A .frigyesvágásai ibzepesm.) róni. kath. iskolaszék 
notanttojanaic; látni iskolához történet kineveztetek íoiy- 
1“!1 u.-k'tre—u-p: t'itanűói állomásra dec. 6-ig oilyáza- 
‘ j n--,eL Javadalma: iOS kor. a hitközségtől, ?»r> bor 
puspoK ur o nagvmélt-tól. a többi áiiamsegélv: lakás 
iv.eben -Oó kor. Kötelességei dijievét szerint. Tót nyelv 
.egaiapn nemi ismerete kívánatos. Állomás dec. 15-én 
efioglaiando. iskolaszék. y()i j_ji

Szombathelyi egyházmegye,
za,aszemgyörgyi rom. kath. kántortanítói állás

megüresedvén, annak betöltésére folyó évi dec. hó 3-ára 
pályázat hirdette!:..:. Javadalom : szabad lakás, 2 szoba 
-.onyha, pince, faház, istálló, jó fél holdra terjedő kiskert
7 hnH0=Tf - ^BSZp“Z', 1U! k!”'ona gabonamegváltásj 
- hold szántOiOtd, 1 2 hold rét, mindegyiknek haszon-
so-eZh:t 3U—3£k“roniv. összesen 100 korona. Államsegély 
?őf, horoi!a_- hajarandosag 10 méter tűzifa 30 kor ér­
tekben a község áltál haza szállítva. Stóladij 15 korona

összesen 1200 korona. Kérvények felszerelve december 
1-ig a zalaszentgyörgyi plebániahivatalhoz küldendők. 
Személyes megjelenés kívántatik. Fuvardíj nem számít­
ható. Az állas azonnal elfoglalandó. A zalaszentgyörgyi
Iskola szén. 928 1 1

Lődös (Vasmegye) róni. kath. iskolaszéke tanév vé­
géig helyettest alkalmaz. Havi 100 korona, biítorozott 
szoba fűtéssel. Pályázati határidő now 25. 929 1—1

A Népnevelő 23-ik számában közölt vizlendvai pá­
lyázat tévesen volt decz. 26-ra jelezve. A pályázat határ­
ideje now 26. Iskolaszék. ' " 874 ]—1

Az egyházasszecsódi róni. kath. iskolaszék az újonnan 
szervezett 11-od tanító; állásra pályázatot hirdet. Java­
dalom: egy bútorozott szoba, a hitközségtől 100 kor., a 
többi államsegéllyel fedeztetik, kertilletmény 20 korona. 
Kötelességek a dijlevél szerint. Tanítónők is pályázhat­
nak- A választás now 30-án d. c. 10 órakor történik. 
Kellően felszerelt kérvények az egyházasszecsódi róm. 
hath, plébániahivatalhoz intézendők. Az állás azonnal
elfoglalandó. 949 1_1

Pályázat a kondorfái róm. kath. elemi iskolánál üre­
sedésben levő 11. tanítói állásra, javadalma : 1. két szo­
bából álló lakás, konyha, éléskamra, faház. 2. A hitköz­
ségtől 606 kor. havi elöleges részletekben. 3. Fapénz 
címen 40 kor. 4. Kertilletmény elmen 20kor. 5. Fizetés- 
kiegészítés címen törvényes államsegély. Kötelességek 
díj ívvel szerint. A kántoriakban jártasok előnyben ré­
szesülnek azzal, hogy a megválasztott a kántortanító 
hadiszolgálata alatt a templomi kántorizálást a III. tan­
erővé; felváltva, külön díjazás nélkül végezni tartozik. 
Ha pályázó már alkalmazásban volt és ehhez képest 
tagja az orsz. tan. nyugdijegyesilletnek, hitelesen igazo­
landó. hogy nyiigdijjárulek befizetési kötelezettségének 
eleget tett. Pályázhatnák férfi- és nőtanítók. Az állás 
azonnal elfoglalandó. Kellően fölszerelt kérvények dec. 
2-/g _a plebániahivatalhoz (Jriszentpéter (Vas m.) kül­
dendők be. Személyes megjelenés nem kívántatik. Az 
iskolaszék. 960 j _ j

Váci egyházmegye.
I jjászhoz (Pest-ni.) tartozó göbölyjárási tanyai isko- 

iához rom. kath tanerőt (tanító, tanítónő vagy óvónőt) 
keresek havi 100 korona fizetéssel arra az időre, míg a 
tanno harctértől visszajön. A tanév május közepéig. Isko­
laszék. _ 910 1_1

Mátraszőllösön (Nógrádm.) hősi halál folytán meg­
üresedett kantomnita alias« now 20-ig pályázatot hir- 
deuink. 1 alyazhamak okleveles férfi kántortai hók, tani- 
mnok, tanítójelöltek. Oki. tért,pályázók esetere az állást 
véglegesen betolijük Ilyenek hiányában 1917. jun. 30-ig 
tartó jognatallyat helyettest választunk. Első esetben jö­
vedelem a torvény értelmében : utóbbiban havi 100 ko­
rona es lakas. Jogok és kötelességek díj levélben részle-
wf-ínt ,tneecteS orS°;láiás végett a helyettestől is meg- 
kivan atik Személyesén megjelenő előnyben részesül, 
de útiköltségét nem terítjük meg. R. kath. iskolaszék.

Perpst aorS0,Sberfkath' Í5kolához kántortanító 
ismééit■jnatda G^,kft Szobás lakás' stóla 50 korona. 
murkaválU.0 vn'V k’f" ho!d föld' Párbér 183 pártól, 
uíLÍ J-1-1- kí,‘r- deputatum 40 kor., 8 öl fa, ál-
dendl }v?erVenyek dC" !-lS Plébánia hivatalhoz kül­
dendők. (Nograum. vasút helyben.) 1)49
állásra ' kat,h' Robihoz 11. tanítói (női)
a..asra palyazai mruettetik. Törvényes fizetés • lakás- 
htyrom szoba, konyha, kamra, kert. Előzetes megjelenés
Sil'íoi Sil“”'! 3 *'*« tol** SSEsa/aasr*1 ol“’“ •** c,ns%b;

Veszprémi egyházmegye.
Homokkomáromi (Zalam. Nagykanizsa melletti mm 

udh osztatlan iskolához hadbavonult MnShó£
SlaTl00komíSS2ffíeÍ? hel>'e,tes ke“k- R-
járUMk elönvbuiT ’■ ,ak? eS fütés' A kántoriakban

kÄf'ÄÄtiiT-Sa. ,eS;y?
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1
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modási határidő nov. 22. Állás azonnal elfoglalandó. 
Iskolaszék! elnök Homokkomárom, up. Hosszuvölgy.

925 1—1
A szentgyörgyvári róni. kath. elemi iskolához a rendes 

tanító visszatéréséig helyettes kántortanító kerestetik. Havi 
fizetése 80 korona és egy lakószoba téli fűtéssel. Pályáz­
hatnak nov. 15-ig oki. tanítónők, óvónők és tanítójelöl­
tek is. Iskolaszék. Szentgvörgyvár, up. Alsópáhok. Zalam.

923 1—1
Marcali-i rom. kath. népiskolához május 31-ig kise­

gítő tanerő kerestetik. Fizetése havi 100 korona, egy 
bútorozott szoba, téli fűtéssel, kötelessége a kijelölt osz­
tályokat tanítani és a kántoriakban segédkezni Pályáz­
hatnak nyug. tanítók és tanítójelöltek is. Pályázati ha­
táridő nov. 19 Iskolaszék. 920 1—1

A bélavári róm. kath. iskolához április végéig helyet­
tes kerestetik. Fizetése egy bútorozott szoba fűtés és tisz­
togatással, készpénzfizetés megegyezés szerint. Pályáz­
hatnak tanításhoz értő férfiak és nők. Pályázatok azon­
nal Domhay Sándor plébános iskolaszéki elnök dinére 
Vízvárra. (Snmogym.) küldendők. 919 1 — 1

Somogvhárságyra osztálytanítói állásra pályázat hir- 
dettetik. Fizetése a hitközségtől 200 kor., a II. szoba 
váltságául 40 korona, kert helyett egy szoba bútor hasz­
nálata, fűtés és takarítás. Államsegély a fizetéskiegészí- 
tésse.l Határidő nov. 26. Nők is pályázhatnak, Friedrich 
Antal plébános Somogyhárságvon. 941 1—1

A vörsi iskolaszék Szűcs Qéza int. tanító s a 20. 
honvéd gy. ezred hadnagya hősi halála következtében 
megüresedett róm. kath. osztálytanítói állásra pályázatot 
hirdet Fizetése törvényes fizetés. Egyszobás lakás fűtés 
és tisztogatással. Kötelességei a kijelölt tanterem osz­
tályait valláserkölcsi szellemben tanítani és nevelni. Nö­
vendékeit az összes rendes és rendkívüli istentiszteletekre 
elvezetni és rájuk felügyelni s az iskolába visszavezetni. 
A kántortanító hadiszolgálatainak tartama alatt az összes 
tanulókat váltakozó rendszerrel tanítani, s az ezen idő 
alatt az ismétlő iskolásokat is kiilöndíjazás nélkül tanítani. 
A kántori teendők végzésében a kántortanítót máskor 
is helyettesíteni. Az iskolaszéki jegyzői teendőket szin­
tén külön díjazás nélkül végezni a háború után is! 
A cQondviselés»-alap tagia lenni. Egyéb kötelességek 
bővebben a díjlevélben állapíttatnak meg. Pályázhatnak 
okleveles tanítók és tanítónők. Hadiszolgálatmentes 
tanító előnyben részesül! Pályázati határidő nov IS. d. u. 
3 órakor. Választás nov. 20. d. u. 6 órakor. Megválasz­
tott állásait azonnal elfoglalni köteles. Pályázatok az 
iskolaszék elnöke címére Vörs, (Somogyin.) küldendők. 
Németh János iskolaszéki elnök. 916 1—1

A balatonhenyei róm. kath. kántortanítói állásra nov. 
21-re pályázat hirdettetik. Jövedelme: lakás, a helyi hoz­
zájárulásból többféle címen eredő jövedelem pénzértéke : 
414 kor., államsegély 786 kor. Pályázhatnak a kántor- 
ságban jártas okleveles férfi- és nőtanítók. Kötelességei a 
díjlevél szerint. Állás azonnal elfoglalandó. Költségek 
nem téríttetnek meg. Kérvények a szentbékkállai plébá­
niai hivatalhoz, posta Köveskál, Zalamegye, küldendők.

913 1—1
A sávolyi róm. kath. iskolaszék tanítói állásra pályá­

zatot hirdet. Fizetése 1200 kor., S0 kor. lakbérpótlék, 
20 kor. kertilletmény, egy szoba, fűtéssel és takarítás­
sal. Pályázatok nov. 15-ig Somogysámsonba plébániára 
küldendők. Xőtanítók is pályázhatnak. 901 1—1

A szomajomi róm. kath. iskolánál lemondás folytán 
megürült oszt. tanítói állásra pályázat hirdettetik nov. 
30-iki lejárattal. Álhmsegélyes fizetés és törvényes lak­
bér a jövedelem. Férfitanító végérvényesen, nőtanító 
csak ideiglenesen lett megválasztva. Kántorságban jártas 
előnyben részesül. Iskolaszéki elnök. 954 1—1

Lókút (Veszprémin.) kath. iskolaszéke osztálytanítói 
állásra pályázatot hirdet. Törvényes fizetés, lakás, lakás­
pótlék. Kötelessége díjlevél szerint. Nők is pályázhatnak. 
Választás nov. 26-án. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Plébániahivatal. Lókút. _ 947 1—1

A balatonujlaki róm. kath. elemi népiskolához az 
1916/17. tanévre helyettes tanító kerestetik. Javadalom: 
havi 80 korona, lakás fűtéssel és takarítással. Pályáz­

hatnak férfi- és nőtanítók, tanítójelöltek és óvónők is. 
Kérvények Somogy-Kéthelyre a plébániahivatalhoz 
küldendők. 952 1 1

A kántorság minden ténykedéseiben jártas menekült 
kántortanító, helyettes vagy önálló állást keres. Biikv 
Kálmán Szolnok, Fülekygyár. 943 1 — 1

Keresek azonnalra szerény igényű róm. kath. okle­
veles tanítónőt pusztára egy gyermekes családhoz, leány­
kám 111. elemi tanítására. Háztartásban segédkezük előny­
ben. Krausz Kornélné, Hajós (Pestm.). 911 1—1

Tíz db. rekviemhez való elő- és utójáték.
ld. Chladek József, Halmo: Alajos, Lengyel Géza, 
Régenhold János, Révfy 1. Iván, Szendrei Imre és Ist­
ván stb. szerzőktől. Mind a tíz orgonadarab karakterisz­
tikusan kifejezi a gyászmise hangulatát. Valamennyin 
bús és komor hangszín vonul végig. A művet 120 fillérért 
küldi meg Lusnay K. ktanító Eger. Pénzt előre kérem, 

mert az utánvételezés költségesebb. hm- í

))A «Karácsonyéji Álmok
háborús pásztorjáték csatolt <■ Útmutatás^ segélyével 
három hét alatt betanítható, hatásosan előadható fa­
lusi iskolákban is. Példányonként: 50 fillérért Szécsi 
István néptanítónál, posta: Domaháza (Borsodul.).

924 1—1

Buchner A. főszékesegyházi karnagynál 
Esztergomban rendelhetők 
mega következő egyházi zene- 

Anyám! I. fűz. 30 Maria-ének 
2. Szent Karácsony.

művek: 1. Üdvözlégy 
orgonakisérettel és előjátékkal. 3 K 
Negyvenkét karácsonyi ének. részben orgonára és rész­
ben férfikarra és nyolc pastorale. 3 K. 3. Lorettói litá 
niák. Két dallam 5—5 letétben és 20 előjáték. 1 K. .i6—i

Amerikai Cottage-szivólégrendszerű

HARMÓNIUMOKAT,
valamint európai rendszer szerint, a legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ ÉS TÁRSA
BUDAPEST, X , Delej-utca 11 c. sz. (Tisztviselőtelep.)

Bérmentes szállítás az utolsó 
vasúti állomásig. Pedálos 
harnióni untok mindkét 
rendszer szerint és minden 
nagyságban, pontos orgona- 
méretekkel templomok, sze­
mináriumok részére és mint 
gyakorló orgonák. Árjegyzék 
ingyen és bériuentve! Ót évi 
jótállás ! Lelkészeknek és ta­
nítóknak külön százaléken- 
gedméity'. — Részletfizetésre 
is ! — Elismert kitűnő áruk

Kérjen árjegyzéket pianók és pianinókról.

Stampay ének- és imakönyve 12 old. 
háborús szöveggel bővítve: 
"kötve 60 füléi díszes vászon­

ban 90 fillér, művészi kötésben 3 korona 60 fillér. 
Tízre egy ingyen. Uj kotta, 40 old. ingyen, kötve 
60 fillér. Köbölkút, Esztergom megye. <.*s—
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:: Karácsomra alkalmas művek! :::

Háborús Karácsonyi Ének legújabb... K
Jézus élete ..........
Karácsonyesti Orömdal . .......... ,■
C, ti, D dudajáték egyenkim.........  «
A. E-dur dudajáték egvenkint . —
Magyar Dallamos Ünnepi Präludiumok 

az összes hangnemekből, közötte 
van pasztorále is........................ «

Iskolai és világi zenemüvek!
■Egyházi és állami jóváhagyással.

Ünnepi daloskönyv I. rész.
3 es 4 szólam:: gyermekkar részére «
Szoprán 1. és II. szólama ......... «
Ait I. és II. szólama .................
Ünnepi daloskönyv 11. rész.
4 szó Iáim: vegyeskor részére ...
Szoprán, alt, tenor, basszusszólam db.
Május királynéja. Virágdaljáték 1 íeiv.
Karszölamok . ... ....................... »
.Magánszölamok......................  «
Királyasszony kertje. 12 magyar dal

zongorára......... ... ... " ... ... «
Népszövetségi induló. Férfikar ... 
Tanitóinduló. Zongorára . .
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HARMONIUM. 
Orgona.

A gyönyörű hang, melyet 
a világhírű és elismert leg­
jobb gyártmányú amerikai 
rendszernek elmés szerke­
zete elővarázsol, önmagá­
nak zeng dicséretet. Pedá- 
los harmoniumok orgona 

.méretekben. Ezen általáno­
san elismert remek műveket 

'1 ‘ " ‘ bocsátja ki

STOWASSER
csász. és kir. udvari szállító

zerpa
vonós és fúvós h: ngszerekben.

BUDAPEST II., Lánchid-u. 5.
Továbbá ajánlja saját gyárában készült elismert kiváló 

minőségű vonós, húros, fúvós hangszert.

Tanerőknek kedvezmény
Árjegyzék a kívánt hangszerről ingyen küldetik.

Legrégibb cég. Alapíttatott 1770.
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A FÖLDREFORM.
Irta DAMASCHKE ADOLF. A 12, német kiadás után fordította DÉRI 
IMRE. A magyar fordításhoz előszót írt GIESWEIN SÁNDOR dr. A sür­
gősen és föltétlenül elintézendő dolgok közé tartozik az, amit a német 
BODENREFORM mintájára nálunk Földreform név alatt ismernek. 
A földbirtokjog reformja a háború folyamán elsőrendű szociális, er­
kölcsi és gazdasági problémává fejlődött, melynek gyökeres megoldása 
immár elkerülhetetlen. DAMASCHKE könyve Németországban 60.000 
példányban kelt el. Ez aktualitásának fényes bizonyítéka. A kérdés 
nálunk is tanulmányozás tárgya, különösen mióta PROHÁSZKA 
püspök úr hatalmas szavával a közfigyelmet reá terelte. • •••••

A könyv ára 1 korona 50 fillér.
Megrendelhető a SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT könyv- 
kereskedésében Budapest, IV. kér., Kecskeméti-u. 2. szám.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28a.


